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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ

POS-GRADUACAO EM ANTROPOLOGIA
 
 

ATA DE REUNIÃO Nº 3168 / 2021 - PPGA (11.38.08) 
 
Nº do Protocolo: 23073.049343/2021-57

Belém-PA, 24 de novembro de 2021.

Aos onze dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e um, às nove
quatorze e trinta minutos, em ambiente virtual do Programa de Pós-
Graduação em Antropologia (PPGA), reuniram-se os membros do
Colegiado do Programa em reunião ordinária para tratar da pauta a seguir:
1. Informes; 2. Proposições; 3. Aprovação da Ata da Reunião ordinária
ocorrida no dia 02 de dezembro de 2020; 4. Solicitação de homologação
de defesa de Dissertação. Interessados/as: Marcos Antonio Silva dos
Santos, Aguinaldo de Jesus Moraes Marques e Taynara Soares do
Nascimento Sales; 5. Solicitação de aprovação de banca de defesa de
Tese. Interessado: Diego Barros Fonseca; 6. Homologação de solicitação
de matrícula como aluno especial aprovada ad referendum. Interessados:
Daniel da Silva Miranda e Iván Marcelo Carrazco Montalvo; 7.
Solicitação de matrícula como aluna especial. Interessadas: Tamaris de
Lima Souza, Heloisa Helena Feio Ramos; 8. O que ocorrer.
Participaram da reunião virtual os/as docentes Profs./as. Drs./as. Fabiano
de Souza Gontijo, Vice Coordenador, Daiana Travassos Alves, Hilton Pereira
da Silva, Pedro José Tótora da Glória e Rosa Elizabeth Acevedo Marin além
do Técnico Administrativo Antonio Carlos Villas e os/as representantes
discentes Felipe Carlos Damasceno e Silva e Laura Carolina Vieira.
Justificaram as ausências os/as Profs./as. Drs./as. Diogo Menezes Costa,
Edna Ferreira Alencar, Érica Quinaglia Silva, Jane Felipe Beltrão, Katiane
Silva, Marcia Bezerra de Almeida e Renata de Godoy. Os/as demais não
participaram e não justificaram a ausência. A reunião foi aberta pelo Vice
Coordenador do Programa Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo que desejou
boas-vindas a todos/as. No item 1, o Representante Discente Felipe Silva
informo que ele, e a discente Laura Vieira estão tentando organizar um
Dossiê sobre a influência da pandemia nas pesquisas acadêmicas, a ser
publicado na Revista Quatro Campos até meados de 2021; o Secretário do
Programa Antonio Villas informou que em virtude de ainda haver turmas
do semestre 2020-2 abertas no SIGAA, o Sistema será reaberto por 72h
para as devidas consolidações. No item 2, o Prof. Dr. Fabiano Gontijo
propôs a seguinte inclusão na pauta: solicitação de matrícula como aluna
especial. Interessada: Claudinete do Socorro Sales; solicitação de
aprovação de aproveitamento de disciplina. Interessada: Juliene Pereira
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dos Santos; solicitação de oferta da disciplina de Escrita Acadêmica e
solicitação de oferta da disciplina Métodos Quantitativos em Antropologia.
Interessados: Representação Discente. As propostas foram aprovadas e
juntadas aos itens 7, 8 e 9, respectivamente. No item 3, foi homologada a
Ata da Reunião ordinária do Colegiado do PPGA ocorrida no dia 02 de
dezembro de 2020. No Item 4, foram homologadas as defesas de
Dissertação do discente Marcos Antonio Silva dos Santos, intitulada
Quilombo Patos do Ituqui (Santarém, Pará): etnicidade, conflitos
intergrupos e terras tradicionalmente ocupadas, ocorrida em
ambiente virtual no dia 03 de dezembro de 2020, às 9h30. Sendo a banca
presidida pela Profª. Drª. Eliane Cantarino O'Dwyer e formada pelos/as
Profs./as. Drs./as. Zélia Amador de Deus (UFPA, examinadora externa),
Hilton Pereira da Silva (PPGA/UFPA, examinador interno) e Jurandir Santos
de Novaes (UFPA, examinadora externa suplente); do discente Aguinaldo
de Jesus Moraes Marques, intitulada A variabilidade artefatual
cerâmica nas ocupações Bela Vista na Volta Grande do Xingu,
ocorrida em ambiente virtual no dia 28 de agosto de 2020, às 9h. Sendo a
banca presidida pelo Prof. Dr. Diogo Menezes Costa e formada pelos/as
Profs./as. Drs./as. Renato Kipnis (examinador externo), Daiana Travassos
Alves (PPGA/UFPA, examinadora interna) e Pedro José Tótora da Glória
(PPGA/UFPA, examinador interno suplente); e da discente Taynara
Soares do Nascimento Sales, intitulada Arqueologia contemporânea
na Amazônia: reprodução da iconografia e cerâmica da cultura
Maracá, ocorrida em ambiente virtual no dia 10 de dezembro de 2020, às
15h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Renata de Godoy e formada
pelas Profas. Dras. Helena Pinto Lima (MPEG, examinadora externa),
Marcia Bezerra de Almeida (PPGA/UFPA, examinadora interna) e Daiana
Travassos Alves (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). No item 5,
foi aprovada a banca de defesa de Tese do discente Diego Barros
Fonseca, intitulada Bioarqueologia Maracá: Do mundo dos mortos ao
mundo dos vivos, prevista para ocorrer em ambiente virtual no dia 01 de
fevereiro de 2021, às 9h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Tiago
Pedro Ferreira Tomé e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Claudia
Minervina Souza Cunha (UFPI, Co-orientadora), Caroline Borges (UFPE,
examinadora externa), Vera Lúcia Calandrini Guapindaia (UFPA,
examinadora externa), Diogo Menezes Costa (PPGA/UFPA, examinador
interno), Pedro José Tótora da Glória (PPGA/UFPA, examinador interno),
Marcos Pereira Magalhães (MPEG, examinador externo suplente) e Fabiano
de Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno suplente). No item 6,
foram homologadas as solicitações de matrículas com alunos especiais
aprovadas ad referendum de Daniel da Silva Miranda e Iván Marcelo
Carrazco Montalvo, que cursaram a disciplina Expedições científicas e
relatos de viajantes: contribuições etnográficas sobre situações sociais no
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Baixo Amazona, ministrada no semestre 2020-1, pelas Profas. Dras. Eliane
Cantarino O'Dwyer e Jane Felipe Beltrão. No item 7, foram aprovadas as
solicitações de matrícula como alunas especiais de Tamires de Lima Souza,
que irá cursar a disciplina Tópicos Especiais em Antropologia: Antropologia da
Saúde, ministrada pelo professor Dr. Pedro José Tótora da Glória; de Heloisa
Helena Feio Ramos, que irá cursar a disciplina Tópicos Especiais em
Antropologia: Relações Interétnicas, ministrada pela Profª. Drª. Eliane
Cantarino O'Dwyer; Claudinete do Socorro Sales, que irá cursar a disciplina
Tópicos Especiais em Antropologia: Antropologia do Ritual, ministrada pela
Profª. Drª. Beatriz de Almeida Matos. No item 8, com base no Parecer
emitido pelas Profas. Dras. Edna Ferreira Alencar e Daiana Travassos Alves,
foi indeferida a solicitação de equivalência da disciplina Métodos e Técnicas
em Investigação em Antropologia, por meio do aproveitamento da
disciplina Metodologia da Pesquisa, cursada pela discente Juliene Pereira
dos Santos junto ao Programa de Pós-Graduação em Cartografia Social e
Política da Amazônia - PPGCSPA/UEMA. A Profª. Drª. Rosa Acevedo,
orientadora da discente, se manifestou favorável ao Parecer, destacando a
importância e a relevância em cursar a disciplina MTIA. Em seguida a
docente mencionou que não foi consultada pela sua orientanda sobre o
pedido de aproveitamento de disciplina. O Prof. Dr. Fabiano Gontijo
recomendou que os/as orientadores/as sejam informados previamente
sobre futuras solicitações de aproveitamento de disciplinas para que
possam se manifestarem. No item 9, a Representação Discente solicitou a
retomada da discussão sobre a oferta no 1º semestre acadêmico de 2021,
de uma disciplina voltada à Escrita Acadêmica com a finalidade de auxiliar
os/as discentes no desenvolvimento de suas respectivas Teses e
Dissertações. Os/as docentes presentes à reunião aprovaram a proposta e
após debate acerca do formato, período e viabilidade para ofertar a
disciplina, o Prof. Dr. Fabiano Gontijo afirmou que se reunirá com a
Coordenadora do Programa, Profª. Drª. Katiane Silva, para elaborar uma
proposta a ser apresentada e discutida na reunião do Colegiado prevista
para ocorrer no próximo mês de fevereiro/2021. Em seguida iniciou-se
discussão sobre a oferta da disciplina Métodos Quantitativos em
Antropologia (obrigatória para o doutorado). Considerando que a disciplina
deveria ser ofertada no atual semestre, mas que por decisão do Colegiado
ocorrida na reunião de novembro de 2020, foi suspensa até que se decida
em reunião especifica sobre a continuidade da obrigatoriedade da
disciplina para a formação dos/as doutorandos/as no âmbito do PPGA. A
Representante Discente Laura Vieira propôs que a disciplina Métodos
Quantitativos em Antropologia seja ofertada para os/as doutorandos/as da
turma de 2020 de forma blocada ao final do atual semestre ou no início do
semestre 2021-1, observando a divisão entre os/as discentes da turma de
doutorado de 2020 e os/as discentes que ingressarão no curso de
doutorado em 2021, visando com isso, conter a desigualdade no
desenvolvimento da formação dos/as discentes. O Prof. Dr. Pedro da Glória
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informou que no segundo semestre 2019, ministrou em parceria com o
Prof. Dr. Diogo Costa a disciplina Métodos Quantitativos em Antropologia,
ficando acordado entre ambos que no segundo semestre de 2020, o Prof.
Dr. Diogo Costa ficaria responsável por ministrar a disciplina. Nesse
sentido, o Prof. Dr. Pedro da Glória se propôs a consultar o Prof. Dr. Diogo
Costa sobre a viabilidade de ofertar a disciplina dentro das propostas
apresentadas pela Representação Discente. Nada mais a tratar, eu, Antonio
Carlos da Cruz Villas lavrei a presente Ata que, após leitura e aprovação,
será assinada por quem de direito.
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